

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 .

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

LA ACTUALIDAD

Serenidad

Las comunicaciones telegráficas nos han dado cuenta de las carreras de las alarmas y de los sustos que se han registrado en algunas capitales al paso de la procesión de Corpus, por pequeños detalles y accidentes, que la casualidad después del reciente atentado ha revestido de temibles resultados.

Detalles que antes pasaban desapercibidos, hoy, es tanta la sensibilidad y tan despierto el nerviosismo, que pueden originar verdaderas desbandadas humanas.

¿Es tolerable esta situación? La misma sociedad, que se cree y lo ha sido, tomada como blanco de los anarquistas, debe obrar bajo el único imperio de la desconfianza y de la intranquilidad? No, de ningún modo; la serenidad ha de imponerse; lo contrario, es una deserción ante el enemigo.

Ha de reinar la serenidad y bajo su dominio la sociedad ha de organizar su defensa, correspondiendo a mayor libertad, mayor y más exquisita vigilancia para el cumplimiento de las leyes y la salvaguardia de los ciudadanos.

Las mamás que no habían podido atender al estremo imprescindible de la indumentaria de sus niñas hallaron en esta alarma un motivo que justificara el no salir de casa.

—Ay, Dios mío! ¿Cómo se ponen los tiempos! Ahí tiene Vd. los vestidos de mis niñas sin estrenar, porque no he tenido ánimo para salir a la calle,—decía una señora.

—Otro año será,—contestó una vecina que no ha visto los vestidos, pero que sin embargo vio la tela.

La sociedad ha de vivir digna, tranquila y serena sin remilgos femeniles, pero también ha de mandar de quienes vienen obligados a ella, una organización perfecta y cuidadosa para preservarla de los ataques de esos fanáticos del odio y de la destrucción. Es el derecho a la vida el que se sostiene y para ello hace falta una policía hábil, perspicaz y ducha que conozca al dedillo todos los movimientos de los anarquistas, dispuesta a caer sobre ellos seguidamente que de la legalidad se separen, interviéndolos al primer indicio de preparación de cualquiera de sus destructoras hazas.

Este es el modo directo y práctico del tratamiento, con un perfecto equilibrio del organismo social sin aturdimientos de mujer histérica; lo contrario es endiosar al anarquista que logra a su solo enojo y capricho, desbandar a toda una población.

Peró no basta el tratamiento directo de prevención y vigilancia; esto es lo indispensable, como lo son los fagocitos en el cuerpo para repeler los microbios patógenos; pero es necesario también para que esos últimos no se acrecienten, un verdadero tratamiento higiénico.

Hay que trabajar asiduamente, honradamente para el mejoramiento de la vida de la colectividad, sanear el ambiente para rebajar en intensidad la vegetación de descontentos, de seres morbosos que van a figurar en las filas peligrosas del anarquismo.

Cuando la sociedad se preocupe seriamente del bienestar del prójimo, cuando trabaje persistentemente para lograrlo, en las múltiples esferas que ofrece la humanidad se tendrá enérgica potencia para desnutrir aquellas filas. A los que con insana doctrina buscan en la destrucción, labrar los cimientos de la sociedad futura, cimientos amasados con odios y con sagre, se les podrá entonces eclipsar su propaganda, destruirla, hacerla estéril; ante la redención que predicar por el hierro y por el fuego se levantará la obra de paz y de amor en la que los desgraciados, los miserables encontrarán una consoladora esperanza, encontrarán medios para atravesar la vida sin la desesperación en el ánimo, que es la principal aliada del propagandista del odio y de la venganza.

CRÓNICAS MENUDAS

Bomba val

Las fuerzas de orden público dieron el día de Corpus pruebas de su fervor religioso. No se contentaron con asistir en nutrida representación a los divinos oficios, sino que por la tarde acompañaron al señor Obispo en la procesión.

¿Y todo por qué? Por nada. Porque se dijo que uno de los inspectores recibió un anónimo conminativo de bomba.

Este rumor aumentó en gran manera la intranquilidad pública. Por todas partes se veían bombas imaginarias, lo que hizo que mucha gente no saliera a la calle en día tan señalado como la fiesta del Corpus.

Tocante a bombas no hubo más que una lanzada en plena plaza Cort, con gran apuro de su dueño. Era una bomba de helado que un caballo echó a rodar de una coz. Resulto, pues, una verdadera bomba de inversión.

Otras alarmas hubo que registrar en la calle de la Plateria se lo cayó a una señora su sombrero, desde un balcón, sembrando el pánico entre los que lo vieron caer y la confusión de la señora, que se preocupaba por la policía no lo cogiera para remitirlo al laboratorio, como presunto explosivo.

Un aficionado a la fotografía que llevaba una cámara obscura dió un mal rato a los que tenía a lado. Por todas partes se le miraba con mal ojo, llegándose a aconsejar en algún sitio que se fuera a fotografiar el tintinabulo y el conopeo un poco más abajo.

Las mamás que no habían podido atender al estremo imprescindible de la indumentaria de sus niñas hallaron en esta alarma un motivo que justificara el no salir de casa.

—Ay, Dios mío! ¿Cómo se ponen los tiempos! Ahí tiene Vd. los vestidos de mis niñas sin estrenar, porque no he tenido ánimo para salir a la calle,—decía una señora.

—Otro año será,—contestó una vecina que no ha visto los vestidos, pero que sin embargo vio la tela.

La conversación giró en torno de esta historia, y la mayoría de los congregados convino en que el tal sujeto había hecho bien.

Francisco Rudel, que dormitaba en una butaca, exclamó: —¡Hizo muy mal! El derecho de matar no puede ejercerse más que en caso de legítima defensa. Tomo la palabra porque la tesis es seductora. Hay palabras que deben ser combatidas a todo trance, y ésta es una de ellas. Un ejemplo, para mi muy penoso, constituye una prueba concluyente de mi aserto.

Lo que voy a referir ocurrió en 1835 hace veintinueve años. Acababa de salir de las Escuelas especiales y debutaba en mi carrera, como Ingeniero químico, al servicio de una gran empresa industrial. Estaba ya casado y tenía tres hijos; y para imaginar mi vida en aquel momento imaginad la del hombre clásicamente feliz: una mujer adorable y hermosa, dos niños, Pablo y Germán, una niña, Susana, todos alegres y robustos, una casa lindísima, un jardín lleno de rosas en verano, un enorme perro de San Bernardo, un trabajo inteligente, la esperanza de una gran prosperidad, el amor, la alegría...

Una tarde notamos con sorpresa que el perro había desaparecido. No se vió por parte alguna durante cuatro días. Le creí definitivamente perdido. El quinto día, por la mañana, estaba yo leyendo en el comedor, situado en el piso bajo, mientras los niños jugaban en el jardín.

De pronto exclamó Pablo: —¡Papá, papá; ahí está el perro! Mis tres hijos corrieron hacia la verja.

A los pocos momentos dijo Susana: —¡Qué sucio está! Me levanté, y al llegar al umbral, los gritos de alegría se habían trocado en terribles clamores. Eorrí hacia el jardín y presencié una escena atroz.

El perro estaba allí, mordiéndose a diestro y siniestro.

Había derribado a Pablo, y Germán trataba de defender a su hermana. Cogí una mesita de hierro que estaba al alcance de mi mano, y con todas mis fuerzas, de un solo golpe, le partí la espina dorsal al animal rabioso.

En aquella época—prosiguió Rudel—no se conocía el remedio contra la rabia. Mis tres hijos habían sido mordidos Susana murió al cabo de treinta y cinco días. Después del choque de la catástrofe, reproducíanse en nosotros nuevas y dobles angustias. Observábamos con espanto a Germán y a Pablo, y a cada momento llamábamos a toda prisa al doctor Serret, hombre enérgico, probo y en extremo inteligente, el cual miraba a los niños y decía:

—¡Por ahora no hay cuidado alguno! Transcurrió una semana. Germán se puso triste y se mostraba sumamente abatido. Reconoci los horribles síntomas antes de la llegada de Serret. En la cara del médico lei la fatal sentencia.

Como en el primer caso, la agonía fué espantosa. Después del período de abatimiento, dos días de locura furiosa, el sufrimiento llevado al paroxismo y luego la parálisis y la asfixia finales.

Nos quedamos solos con el último de nuestros hijos, el más joven, Pablo. Confiamos en que éste había escapado del peligro, y, sin embargo, mi mujer y yo le mirábamos con terror.

A los tres días del segundo entierro, conseguí que mi mujer se fuera a descansar. Hacía semanas que no había podido conciliar el sueño.

Me quedé sólo con Pablo y me puse a leer junto al lecho del niño. A los diez minutos cerré el libro y miré a mi hijo, que no se había dormido todavía. Noté que estaba pálido y que tenía los ojos extraviados. Estaba atacado del mal que había acabado con sus hermanos, y tenía impreso en el rostro el sello de la muerte.

Sin que se enterara mi mujer mandé a buscar al médico, a quien esperé a la puerta. Serret examinó al niño, y cuando levantó la cabeza hizo el mismo gesto de las dos veces anteriores.

Retiróse desesporado, d'jando sobre la mesa un calmante irrisorio, del cual debía darse a la criatura una cucharada cada dos horas.

Nada en mi vida hay que pueda compararse con el horror de aquella noche. Veía empujar por tercera vez aquella agonía, a la que indudablemente la madre no podría resistir.

Cuando el niño se hubo dormido, fui a coger de mi armario de los venenos el frasco del cianuro. Bastaba con una gota para impedir todo género de sufrimientos, para producir un desenlace rápido y brutal en sustitución de una abominable agonía. Y vertí el líquido.

Después, no sé lo que pasó. El caso es que no tuve fuerzas para hacer beber a la infeliz criatura la gota del veneno libertador. Lo arrojé al fuego que ardía en la chimenea y me quedé allí como un estúpido hasta el amanecer.

Era ya de día cuando se abrió con estrépito la puerta, sacándose de mi atolondramiento.

Era el doctor, que entraba como un huracán, diciendo: —¡Pronto! ¡Venga el niño! ¡Vístalo usted y démelo! Pastear acaba de descubrir la vacuna de la rabia. Ayer se dió cuenta del descubrimiento en la Academia de Medicina. Un amigo mío me lo ha comunicado por telégrafo. Abajo tengo mi carruaje y ahora mismo me llevo a Pablo a París. ¡Vamos, pronto!...

Mi mujer, a quien enteré del caso, acudió en seguida, llorando y riendo. Pablo fué salvado por Pasteur. Ahora es todo un hombre, alumno de la Escuela de Minas, que pronto será ingeniero.

En aquel momento entré en la sala el joven de quien se hablaba.

—¡Que serios están ustedes!—exclamó Pablo.—¿Se puede saber de qué se trata?

—De un tema muy importante—contestó Rudel.—Decíamos que, a excepción del caso de legítima defensa, nadie tiene nunca derecho a matar a un semejante.

Y no tendré tu corona más espléndido diamante que la gratitud de un Reino cuando en su cerco la engastes.

Yo no sé qué aguarda a España en las futuras edades, que de ese enigma sombrío sólo Dios tiene la llave; yo no entiendo qué resortes al mundo llevan y traen, ni qué brisa eleva al uno, ni qué viento al otro abate.

Mas siento que algo se acerca, que algo vuela por el aire, que anuncia para mi Patria días de prospero avance.

¿En qué el augurio se funda? Misterios son y señales de que entienden los poetas mejor que los gobernantes.

En el fulgor de unos ojos, en la magia de un semblante, ven ellos lo que no vieran mil sabios en sus anales.

No sé por qué en var me obstino en tus blancos azahares la señal de que va España con el bien a desposarse.

Sobre tu cándida frente no sé qué luces se espesaron; mas tienen mucho del iris que calma las tempestades.

Serenidad y dulzura en tus bellos ojos latan: si son del color del cielo, ¿no han de copiar sus bondades?

Yo no entiendo los resortes que al mundo llevan y traen, pero entiendo lo que, unidos, amor y hermosura valen.

Yo sé que mi Rey te adora, que es valiente y es constante y que a un hombre ena norado no hay peligro que le pare, ni hay luz que no le ilumine, razón que no se le alcance, empresa que no acometa ni lauro que no le cuadre.

Sé que en sus altos empeños; bien, ¡oh, Reina!, has de ayudarle: que pues Victoria te llamas, no vuedes de ello exensarte.

No en vano te ha dado el cielo alto pensar, pecho amante, la Historia por consejera y el Amor por acicate; en la lealtad de mis gentes roca en que tu paso afiances, y en otras Reinas que fueron espejo donde mirarte.

Ya sabrás que hubo en Castilla alguna, tan noble y grande, que al cabo de cuatro siglos aún llena nuestros hogares.

Mas no ha monester la mente, en tan remotas edades, buscar femeninas glorias del Trono en que has de sentarte, que aún le perfuman cautivas, como violetas la tarde, la caridad y prudencia de la que hoy llamastej madre.

Flor que el Tánasis envía al alegre Manzanares, ¡Dios te dé tantas venturas como esperanzas nos traes! Y las tendrás, Reina hermosa, que amor te trajo a Castilla y Amor nunca viaja en balde; y cuando roba doncellas a su tierra y a sus padres, claro está que es para darlas felicidad que no acabe.

Tú la tendrás, Reina hermosa, que a formarla serán parte virtud que de allá trajiste y esposo que aquí tomaste; pues la Nación generosa que hoy te saluda triunfante, como es tierra de valientes, también de finos amantes...

Cerca de las ocho levantóse el señor Ruipérez, y trató, pasando muy cerca del árbol en cuestión, de ver lo que habían hecho en él. Propósito inútil: los dos individuos, uniéndose bien, tapanon el árbol, revelando las sospechas que les inspiraba aquel pasante.

Volvio a pasar dos ó tres veces el oficial de oficinas militares, y todo fué en vano. Los dos hombres seguían t'pando el árbol.

Cansado ya el señor Ruipérez, y no teniendo otro móvil que le impulsase a estar allí que la curiosidad, a las ocho y cuarto próximamente abandonó el Retiro, encaminándose a su domicilio.

Al día siguiente, ó sea el 27 de Mayo recordando el incidente que acabamos de transcribir, volvió el señor Ruipérez al sitio donde estuvo a la caída de la tarde anterior, y entonces pudo lograr descansadamente su propósito.

Lo que habían grabado aquellos dos hombres en el árbol en cuestión era un círculo, no muy regular, en cuyo interior, y en la parte superior, había un dibujo que parecía representar una calavera, y debajo dos tibias cruzadas. En el resto del círculo, tal y como lo copiamos, se leían las siguientes palabras:

EJECUTADO SERA ALFONSO XIII EL DIA DE SU ENLACE. UN IRREDENTO

A un lado y a otro del último renglón había unos dibujos, y a la derecha, siguiendo el perímetro de la curva, se leía la palabra DINAMITA.

Figuróse el señor Ruipérez que aquello sería un entretenimiento imbécil, una broma estúpida, y se alejó de aquel sitio sin darle importancia.

Llegó el 31 de Mayo, y podrá comprenderse el estupor del señor Ruipérez al tener noticia del criminal atentado contra SS. MM. Pero fué mucho mayor el asombro y la indignación del modesto oficial de oficinas militares cuando al ver en los periódicos el retrato de Mateo Morral reconoció inmediatamente, sin la menor vacilación, en él a aquel hombre del sombrero flexible que el 26 de Mayo con otro grabó lo que hemos indicado en el árbol tantas veces citado.

Como se ve, Mateo Morral hacía verdadero alarde de sus criminales propósitos, confiando en que la policía no había de atravesarse en su camino.

El estado de la viruela en esta población continúa igual. Los ataques son unos cincuenta, abundando especialmente en la parte alta de la población.

En el Gobierno civil se vacuna diariamente de doce a dos de la tarde. La gente que acude, sin embargo es muy poca.

Ayer por la mañana se celebró en la artística Capilla del Real Palacio de la Almudaina, el matrimonio de don Juan Singla, Capitán del *Miramar* con la bella y simpática señorita doña María Mascaró, hija de nuestro amigo don Joaquín.

Bendijo la unión el Rdo. don Matías Garcías.

Fueron padrinos por parte del novio don Vicente Puerto, Director Gerente del Fomento Agrícola y don Miguel Ferrer, Odontólogo y por parte de la novia el industrial don Juan Perras y don Bernabé Sarmiento, Teniente coronel de Artillería.

Desearnos a los novios muchas felicidades en su nuevo estado.

Ayer expiró el plazo para la admisión de instancias para tomar parte en los exámenes para Pilotos de la marina mercante que deben tener lugar en esta Comandancia el 2 de Julio próximo.

Han solicitado exámenes los alumnos de náutica don Juan Sintes Portell, don Juan Garcías Garcías don Bartolomé Enseñat Alemany y don Manuel del Castillo Ochoa.

En el vapor *Cataluña* llegaron procedente de Alicante don Antonio Pastor, don Andrés Riestra, don Juan Bonet, don Francisco León y señora, don Francisco López y un alférez de navío.

Con fecha de ayer ha sido remitido al señor Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Miguel Fiol Mayol, contra la providencia de este Gobierno de 24 de Marzo último por la que se declaró nulo un acuerdo del Ayuntamiento de Llubí y continuar en el cargo de Médico Titular don Luis de Bácia y Calero.

Ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor *Bellver* Mr. Neuve Luyot, Mr. Batiste Sallard, Mr. y Mme. Demalesain, Mr. y Walsbé, Mr. Joralau, don Vicente Perelló, don Antonio Estela, don Magin Marqués, don Francisco Batle, doña Isabel Suredd y su hijo don Antonio Carlos y don Pedro Colomar, don José Comas, y don Enrique C. Cucherí.

Ayer a la una de la tarde fondeó en nuestro puerto procedente de Puerto Rico y escalas el bergantín goleta *Isidra* después de un largo y penoso viaje en el que tuvo que facilitar víveres un vapor de la Compañía Trasatlántica por hacer algunos días que habían acabado los que llevaban a bordo.

Va al mando del Capitán don Sebastián Seguí.

El individuo detenido anteayer por sospechosos é indocumentado fué ayer embarcado y puesto a disposición del Gobierno civil de Barcelona, como último punto donde manifiesta haber estado.

A dicha autoridad se le dará cuenta detallada de todas las actuaciones practicadas por la policía de aquí respecto a dicho individuo.

Ayer nos manifestó el señor Gobernador interino don Sebastián Domenge tener noticias oficiales de que ha sido nombrado nuestro paisano el jefe de los liberales de Mallorca don Alejandro Rosselló para ocupar la Subsecretaría de Instrucción Pública.

El vapor *Bellver* que llegó ayer pro-

PALMA

Ayer en la calle de Apuntadores un sujeto maltratado a una joven dándole varios golpes en la cara.

El hecho causó general indignación, dando lugar a otra reyerta entre uno de los testigos y el agresor de aquella, saliendo éste con varias contusiones en la cara.

La intervención de un agente de la autoridad puso fin a la reyerta.

Ayer por la mañana el Veterinario señor Riera sorprendió a otros dos vendedores ambulantes de leche, que expendían su mercancía adulterada.

La frecuencia con que se repiten estos hechos denota que no producen efecto las medidas tomadas hasta ahora para evitarlos, y es necesario que lo produzcan.

Por orden del Teniente de Alcalde señor Barceló fué ayer denunciado al señor Juez competente un individuo que había maltratado de obra a un muchacho produciéndole varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Ayer por la mañana fué decomisada en la plaza Mayor cierta cantidad de pescado por no reunir las condiciones debidas.

Durante la mañana de ayer se desencadenó sobre esta ciudad una tormenta acompañada de fuertes truenos.

Poco después cayeron varios clubascos que sirvieron para el riego del piso de nuestras calles.

Atentado contra los Reyes

El atentado anunciado por Morral.—Cinismo anarquista.

El *Imparcial* refiere lo siguiente: «El 26 de Mayo último, a las seis y media de la tarde próximamente, en la primer calle transversal del paseo de coches del Retiro, entrando a mano izquierda, había dos hombres sentados en un banco, delante del quinto árbol de la primera fila. En otro banco del anédon opuesto, y a unos quince pasos del anterior, encontrábase aquella tarde a la misma hora sentado, contemplando los juegos de algunos niños, el oficial primero de oficinas militares, con destino en el ministerio de la Guerra, don Vicente García Ruipérez.

En una de las ocasiones en que el señor Ruipérez separó su vista de las angelicales criaturas que estaban distrayendo su atención, se fijó en aquellos dos hombres sentados enfrente de él—que vestían ambos decentemente, uno con gorra japonesa y otro con sombrero blanco,—y observó que se habían colocado el del sombrero de espaldas al paseo, mirando hacia el árbol que tenía detrás del banco, y el de la gorra de cara al paseo. Fijóse entonces más el oficial de oficinas militares, y vió que estaban alternativamente entretenidos en grabar algo, con un objeto que tenían en la mano, en la corteza del árbol.

Picó la curiosidad al señor Ruipérez y propúose esperar a que se levantasen aquellos señores para ver lo que habían hecho en el árbol; pero dieron las siete y la siete y media, y los individuos en cuestión, que observaron ya las insistentes miradas de aquel caballero que tenían enfrente, no se movieron de su banco.

El derecho de matar

Cuento

Alguien recordó la noticia referente a un individuo que, al ver sufrir a su esposa, puso término a su incurable enfermedad matándola.

La conversación giró en torno de esta historia, y la mayoría de los congregados convino en que el tal sujeto había hecho bien.

Francisco Rudel, que dormitaba en una butaca, exclamó: —¡Hizo muy mal! El derecho de matar no puede ejercerse más que en caso de legítima defensa. Tomo la palabra porque la tesis es seductora. Hay palabras que deben ser combatidas a todo trance, y ésta es una de ellas. Un ejemplo, para mi muy penoso, constituye una prueba concluyente de mi aserto.

Lo que voy a referir ocurrió en 1835 hace veintinueve años. Acababa de salir de las Escuelas especiales y debutaba en mi carrera, como Ingeniero químico, al servicio de una gran empresa industrial. Estaba ya casado y tenía tres hijos; y para imaginar mi vida en aquel momento imaginad la del hombre clásicamente feliz: una mujer adorable y hermosa, dos niños, Pablo y Germán, una niña, Susana, todos alegres y robustos, una casa lindísima, un jardín lleno de rosas en verano, un enorme perro de San Bernardo, un trabajo inteligente, la esperanza de una gran prosperidad, el amor, la alegría...

Una tarde notamos con sorpresa que el perro había desaparecido. No se vió por parte alguna durante cuatro días. Le creí definitivamente perdido. El quinto día, por la mañana, estaba yo leyendo en el comedor, situado en el piso bajo, mientras los niños jugaban en el jardín.

De pronto exclamó Pablo: —¡Papá, papá; ahí está el perro! Mis tres hijos corrieron hacia la verja.

A los pocos momentos dijo Susana: —¡Qué sucio está! Me levanté, y al llegar al umbral, los gritos de alegría se habían trocado en terribles clamores. Eorrí hacia el jardín y presencié una escena atroz.

El perro estaba allí, mordiéndose a diestro y siniestro.

Había derribado a Pablo, y Germán trataba de defender a su hermana. Cogí una mesita de hierro que estaba al alcance de mi mano, y con todas mis fuerzas, de un solo golpe, le partí la espina dorsal al animal rabioso.

GOLOSINAS LITERARIAS

"Romance de la Reina de España,"

En la función de gala celebrada en el teatro de Santander, en celebración de las bodas Reales, el actor señor Villagómez leyó la siguiente poesía del inspirado poeta y novelista don Enrique Menéndez Pelayo, hermano del ilustre literato D. Marcelino:

Flor que el Tánasis envía al alegre Manzanares, ¡Dios te dé tantas venturas como esperanzas nos traes! Y las tendrás, Reina hermosa, que amor te trajo a Castilla y Amor nunca viaja en balde; y cuando roba doncellas a su tierra y a sus padres, claro está que es para darlas felicidad que no acabe.

Tú la tendrás, Reina hermosa, que a formarla serán parte virtud que de allá trajiste y esposo que aquí tomaste; pues la Nación generosa que hoy te saluda triunfante, como es tierra de valientes, también de finos amantes...

Goza, ¡oh, Reina!, de tu dicha cuanto es dado a los mortales, y en ella tu Regia mano la paz de tu pueblo engarce.

No en tus secretas venturas olvidés públicos males, que con la ajena alegría debe la propia labrarse,

Notas municipales

Para el lunes próximo está convocada la Comisión de Ensanche y Murallas para resolver varios asuntos de su competencia.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de obras don Juan Alemañy; del de Gobierno y Policía, don José Ramón; de Fomento y Beneficencia don Antonio Compañy; del de Alumbrado, don Miguel Oliver y del de Ensanche, don José Fuset.

Ayer se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, continuando el estudio del asunto sobre limpieza pública. Además aprobó varios asuntos de trámite.

Audiencia

Señalamiento

Para el lunes próximo a las diez y media está señalada para ante el Tribunal de la Criminal de esta Audiencia, la vista en juicio oral y público con intervención del jurado de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Mateo Crespi Soler, acusado del delito de parricidio.

Segun parece, de las conclusiones formuladas por el señor Fiscal a las ocho de la mañana del día 12 de Mayo del año último el procesado estaba trabajando en la finca Son Amer del término municipal, de La Puebla, cuando llegó a misma guiando un carro cargado de piedras, su hijo Antonio Crespi Compañy y por no cumplir prontamente una orden de su padre este le dió un pontapié dando el hijo otro a su padre, agarrándose ambos para luchar pero fueron separados por varios albañiles que trabajaban en la misma finca; a los pocos momentos lucharon de nuevo y cogiendo el padre un azadoncillo de hierro con mango de madera, (llamado en mallorquin cavaguet, ó ramprina) dió al hijo dos porrazos uno con el mango y el otro con el hierro produciéndole una herida ó contusión en la región lumbar que dió origen á una hemorragia interna á consecuencia de la cual falleció poco tiempo después de ser transportado en un carro.

Califica el hecho de un delito de parricidio previsto y penado en el artículo 417 del código penal.

Acusará el procesado el Abogado Fiscal sustituto señor Rosselló y Alemañy.

El procesado estará defendido por el abogado don José Alcover y representado por el procurador don Miguel Oliver y Xamena.

De las islas

Inca

La festividad del Corpus en esta ciudad, se celebró ayer con gran solemnidad en el templo y Parroquial.

Hallábase éste profusamente iluminado, y adornado con gusto artístico, durante el Oficio mayor.

El panegírico corrió á cargo del conocido orador sagrado don Gabriel Reus, hijo de esta ciudad.

Además de numerosos fieles, asistieron las primeras autoridades civil y militar de la localidad, acompañadas del Ayuntamiento, precedidas, aquellas de la banda municipal.

Antes de dar comienzo á la función religiosa, fueron bendecidas una Imágen de San Vicente de Paul, y otra de San Francisco de Pádua.

La primera había sido regalada por don Jaime Nadal Bosch, padre político del conocido Procurador de este Juzgado de primera instancia don Antonio Rotger, de la que fueron padrinos la señora de éste y el hermano de la misma doña Francisca y don Juan Nadal Mulet.

La segunda fué adquirida mediante limosnas recogidas por las Hermanas de la Caridad de la Orden Franciscana, residentes en esta población; y apadrinada por los niños Sebastián y Catalina Rosselló, hijos del Coronel retirado don Antonio Felis.

Ambas Imágenes fueron llevadas en andas durante la procesión de la tarde, en la que concurrieron buen número de fieles, recorriendo el trayecto de costumbre.

Asistió toda la Corporación municipal con su banda de música, la de cornetas y tambores del Regimiento de Inca, su coronel don Arturo Navarro, los demás jefes y oficiales francos de servicio, y un piquete de soldados de dicho Regimiento.

Durante la procesión las demás fuerzas del Ejército cubrieron la carretera.—C.

15 de Junio de 1906.

Algaida

Falleció en esta villa, el día trece del actual, confortado con los auxilios de la Religión cristiana y habiendo recibido la Bendición Apostólica, don Juan Sala y Sala, médico titular.

Era el finado natural de Campos, en donde pasó los primeros años de su infancia, y poco después de haber obtenido, en la Universidad de Barcelona, el título de Licenciado en Medicina y Cirujía con nota de Sobresaliente, la Providencia le destinó á Algaida para que fuese el padre de los pobres y el amigo desinteresado de los ricos, más bien que su médico titular. Incensable en el desempeño de su delicada profesión, dorado de una prudencia exquisita unida á una sencillez sin igual y bondadoso por naturaleza, era imposible que el señor Sala tuviera ningún enemigo y solo cuanto mas se le trataban podían apreciarse las virtudes morales que le honraban.

Por esto su muerte ha sido muy sentida en este pueblo; y tanto su entierro que se verificó ayer á la caída de la tarde, como el suntuoso funeral que se ha celebrado esta mañana en la iglesia parroquial, han sido una verdadera manifestación de duelo.

Desde que empezó á circular la primera noticia de su muerte la casa mortuoria se vió á todas horas invadida por inmensos gentío, que, sin distinción de clases, con las lágrimas en los ojos y la plegaria en los labios, desfilara ante el cadáver del que había sido su médico, su cordial amigo y su insigne bienhechor.

El féretro, sobre el cual se había colocado una hermosa y elegante corona que le dedicaron sus buenos amigos, los cuales sostenían seis cintas que de este pendían, mientras que otros llevaban sendas antorchas, fué llevado procesionalmente hasta la salida del pueblo; y después acompañado por muchos hasta el cementerio.

Las exequias que se han celebrado hoy, han revestido inimitada solemnidad estando la iglesia llena de bote en bote y á las cuales hemos visto unidos á esta Reverenda Comunidad el Párroco de San Juan, los Rdos. Vicarios de Pina y Randa y muchos otros sacerdotes.

Que Dios haya concedido al finado el eterno galardón de los justos, como es de esperar atendida su cristiana muerte y su ejemplar vida.

Alentretanto enviamos á su atribulada familia el más sentido pésame y pedimos al Todopoderoso que le conceda la resignación necesaria para sobre llevar tan sensible pérdida.

15 Junio 1906.

Toros

Los de Olea (antes del Marqués de Villamarta.)

El vapor correo Cataluña llegado ayer procedente de Alicante é Ibiza, fué portador de los seis toros de la acreditada ganadería jerezana propiedad de don Eduardo de Olea, que han de ser lidiados el domingo 24 del actual en nuestro circo taurino.

Los aficionados acudian en la mañana de ayer á presenciar el acto del encarnamiento; el número de ellos que se ha reunido ha sido considerable, deseosos de conocer los bichos.

La impresión que han experimentado al ver salir los toros de los cajones ha sido bastante—como es muy semejante á la que produce el toro en la plaza—y han contemplado como, por natural instinto, las reses se reunían en manada, libres ya de la inercia á que han estado reducidas desde el martes último.

He aquí sus nombres y pelo por el orden en que han sido sortados:

- 1.º número 48.—Correcortas; chorrado, bien puesto y de hermosa lámina.
2.º número 50.—Amasador; cárdeno fino, y bien puesto.
3.º número 59.—Capuchino; negro zaino, un buen ejemplar y con lo suyo en la cabeza.
4.º número 26.—Mogino; negro bragao con la cuerna bien puesta.
5.º número 50.—Fulgino; negro bragao; lucero, terciadito fino y bien puesto.
6.º número 37.—Biscochero; cárdeno, gordo y con cara de pocos amigos, abierto de cuerna.

En los bichos aunque bien presentados, hay desigualdad en láminas, y además existe solo una diferencia en finura. Una corrida ni grande ni chica, pues todos los bichos están provistos de buenas defensas, entre ellos los hay de muchas carniceras, son bajos de agujas y están algo descubiertos.

Dada la finura de su tipo y sus bien armadas cabezas es de esperar que la corrida del 24 con el renombre que gozan en el mundo taurino los diestros que han de lidiarlos, se verá muy concurrida.—A. T.

Exámenes

En los de Gramática Castellana (ampliación) para los alumnos libres del Magisterio, han obtenido sobresaliente y premio los alumnos don Jerónimo Salieras y Oliver y don José Arbós Homar.

En Geografía especial de España, lo obtuvieron don Rafael Amer Nadal, don Miguel Servera Sancho y don Juan Morell Pons.

Y en Lengua Castellana primer curso, lo obtuvo don Juan Llambias Coll.

Por indisposición del catedrático don Benjamín del Riego, se suspendieron los exámenes de Física, que estaban señalados para ayer.

El lunes á las ocho y media empezarán los exámenes de Lengua francesa primer curso.

El mismo día y hora empezarán los de Nociones de Pedagogía y Pedagogía para libres del Magisterio.

También el 18 á las 8 y media se celebrarán los de Fisiología é Higiene.

Del Ejército

El capitán general ha nombrado para que le represente en la procesión que se celebrará el lunes 18 del actual la parroquia iglesia de San Miguel, al Coronel Jefe de Estado Mayor don José Muratorié Insanriaga, que llevará el Pendon cuyas borlas strán llevados por dos jefes y disponiendo que por los Cuerpos é Institutos de esta guarnición nombren comisiones debiendo componer por lo menos el total de 22 entre jefes y capitanes, para que alternativamente lleven el palio.

A si mismo ha dispuesto que el citado día á las 17 se hallarán á las inmediaciones de dicho templo una compa-

ña de Infantería con la escuadra de gastadores banda y música para escoltar al Santísimo durante la carrera.

Han sido designados para llevar, el palio 9 Jefes 18 capitanes, y 28 suballeros.

Notas del Mar

Procedente de Argel llegó ayer á las nueve de la mañana el vapor Bellver, llevando la correspondencia carga y 25 pasajeros.

Dicho buque á la hora de itinerario zarpó para Barcelona llevándose la valija carga y pasaje.

A la 1 de la tarde amarró el bergantín goleta de esta matrícula Isidra procedente de Puerto Rico con escala en Mazagan empleando para la travesía desde el último punto 21 día con lastre.

El laud San Antonio echó anclas á la 6 de la mañana procedente de Cádiz, con cargamento general.

Procedente de Gandia entró á las siete de la mañana el laud Desemparados en 2 días de navegación y con carga general.

A las 7 de la mañana amarró en el lugar de costumbre, el vapor Cataluña procedente de Alicante é Ibiza siendo portador de la correspondencia carga y 20 pasajeros.

Ayer se despacharon en la Comandancia de Marina los siguientes buques: —Para Valencia y escalas el paillebot San Miguel con carga general.

La goleta Joyen Luisa para Cartagena, con carga de efectos.

El laud Angela con carga variada para Ibiza.

A las cuatro de la tarde de entró el laud San Juan procedente de Gandia en 6 días de navegación, con cargamento de tomates.

Procedente del mismo punto amarró á las 6 de la tarde, el laud San José con carga de tomates y en dos días de navegación.

CULTOS

Para hoy

Fiesta del Corpus

Se celebrará en San Jaime: Exposición á las diez, acto continuo se cantarán Horas menores y Misa mayor solemnemente con sermón por el R. señor don Francisco Pou, Vrio. de la misma; por la tarde á las cinco los actos de coro, Sagrado Trisagio cantado, procesión Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Eulajia, fiesta en honor del Sagrado Corazón de Jesús: A las nueve y tres cuartos exposición del Santísimo, Horas menores y Misa mayor solemnemente con sermón que predicará el M. I. señor don Mateo Garau canónigo Penitenciario.

En S. Juan, fiesta en honra de San Antonio de Padua. A las diez y media Misa mayor con música y sermón y sermón á cargo del R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.

En la Anunciación (Hospital), por la tarde después de los actos de coro se practicará el duodécimo día de Treceario en honra de la Sangre preciosa de Jesucristo con sermón á cargo de los Padres de los SS. CC.

Visita á la Corte de María. En el Socorro á Nuestra Señora de los Desamparados.

Para mañana

Fiesta del Corpus

Se celebrará en San Miguel: Exposición á las diez, enseguida Tercia y Misa mayor solemnemente con sermón que predicará el R. señor don José Auba, Pbro.; por la tarde á las cinco se hará la procesión, que recorrerá las calles que tenemos anunciadas.

Visita á la Corte de María. En San Nicolás á Nuestra Señora del Buen Suceso.

Centenario. Hoy—Santos Manuel, mártir y Rainero, confesor.

Mañana—Santos Marcos y Marcelliano, hermanos y Santa Paula, virgen.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Reunión de patronos y obreros panaderos.—La huelga empeora.

Madrid 16 á las 3

Se ha reunido las comisiones de patronos y de obreros del gremio de panaderos de pan francés.

Aquellos, previas plenas facultades de sus representados concedían á los obreros el descanso dominical por cuadrillas y hacían además varias otras concesiones.

Los obreros han rechazado el ofrecimiento persistiendo en que se les conceda un día de descanso, que no sea el domingo, durante la semana y que este día trabajen los que se hallen sin ocupación fija.

No siendo posible llegar á un arreglo los obreros han acordado la huelga general.

Los patronos á su vez retiraron las concesiones que tenían hechas.

El conflicto va empeorando por momentos.

Dos bultos destinados á Morral.—Su apertura.

Madrid 10 á las 10:20

Se ha ordenado por orden telegráfico que se proceda á

la apertura de los dos bultos que se hallan detenidos en la Adnana de Port-Bou y que están consignados á Francisco Morral.

Los dos indicados bultos proceden de París.

Hay gran ansiedad para conocer el contenido de la misteriosa remesa.

Reales decretos.—De «La Gaceta».

Madrid 16 á las 10:25

La Gaceta de hoy publica los siguientes Reales decretos firmados con fecha de ayer por S. M. el Rey.

Uno de ellos declarando que el premio del diez por ciento que perciben los habilitados de los maestros se regule conforme al haber total que perciben estos; otro declarando que el tipo medio del cambio durante la primera quincena del mes de Junio ha sido del 10'13 por ciento y otro reduciendo al 9 por 100 los pagos en otro de los derechos de aduanas.

Por último otro aprobando la compensación de anticipos hechos por los municipios á los maestros de Escuela.

Vista de un proceso

Madrid 16 á las 10:45

San Petersburgo.—El día dos de Julio próximo se celebrará la vista del proceso instruido contra 53 delegados que acudieron á las elecciones de la Duma, acusados de haber tramado un complot para instaurar la república en el imperio ruso.

Se teme se altere el orden por sus partidarios.

Disolución de la Duma

Madrid 16 á las 10:45

Dicen de San Petersburgo que la Duma se disolverá antes de que el Zar emprenda su proyectado viaje á la Crimea. Han ocurrido graves desórdenes en Tver, Podolin y Novgorod.

Ha intervenido la tropa logrando restablecer el orden.

Sin embargo se teme que aquellos se repitan pues los ánimos están exaltadísimos.

Maniobras militares en Melilla.

Madrid 16 á las 10:50

Melilla.—La guarnición de esta plaza continúa ejercitándose en maniobras con gran éxito.

Anoche simuló un acto de ataque y defensa de la plaza en combinación con los fuertes exteriores.

Las operaciones empezaron á las nueve acudiendo á presenciárselas numeroso gentío.

Se instaló un reflector eléctrico en el fuerte de Sidi Auriach para auxiliar los movimientos de las fuerzas de defensa.

Durante la operación se apagó el alumbrado de la plaza.

Las maniobras han durado hasta la una de la madrugada.

Se hacen grandes elogios del éxito de las operaciones.

El general Marina defendió la plaza y el general Chancel dirijia las operaciones de ataque.

Explosión á bordo de un buque.—Cincuenta y cinco muertos.

Madrid 16 á las 10:50

Londres.—Se insiste en asegurar que ha producido cincuenta y cinco muertos la explosión ocurrida á bordo del vapor Haverford.

Esta catástrofe fué ocasionada por la explosión de una máquina infernal que no se sabe de quien era ni á quien iba destinada.

Los pasajeros que han sobrevivido á la explosión cuentan horrores del pánico que se produjo á bordo y del espectáculo que ofrecían las víctimas y los heridos casos de hierro.

En la cala del buque se han encontrado los restos de una caja de treinta centímetros, que contenía los restos de una máquina de acero. En la tapa se leía únicamente: «Para Manchester, Inglaterra».



EL NIÑO

Antonio Palos Vadell

HA SUBIDO AL CIELO A LA EDAD DE 8 Y MEDIO AÑOS

Sus desconsolados padres Don Benigno y Doña Margarita, su hermanitas, primas hermanas, tíos, tías y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver que será hoy á las 6 de la tarde. Casa mortuoria: Colón 34, 2.º, 2.ª

En Londres el suceso ha causado honda sensación.

Complot contra el Rey de Italia—18 bombas.

Madrid 16 á las 10:55

Telegrafian de Roma dando cuenta de los trabajos que se han descubierto, que realizaban los anarquistas dirigidos á preparar un atentado contra el Rey de Italia.

Se han confirmado los rumores de que la policía ha descubierto un complot en Messina, contra Victor Manuel.

La policía ha encontrado en una habitación 18 bombas preparadas para dicho atentado.

Desórdenes entre judíos y cristianos.

Madrid 16 á las 10:55

En Bielostok ha donde los ánimos continuaban exaltados con motivo de la bomba arrojada por un judío al paso de una procesión ha estallado una colisión entre judíos y cristianos resultando centenares de víctimas.

Las tropas intervinieron haciendo armas contra los amotinados.

Los campesinos han invadido la población saqueando los almacenes de los judíos.

Estos en número de unos 6.000 acampan por las afueras de la población para librarse de la persecución.

Los heridos á consecuencia de los desórdenes pasan de trescientos.

Amenazas.—De veraneo.—Toma de posesión.

Madrid 16 á las 13:20

El señor Fiscal de esta Audiencia y el señor Vera, Juez especial para la instrucción del sumario incoado con motivo del atentado contra los Reyes han recibido anónimos amenazadores.

Buen número de conservadores preparan los viajes de veraneo lo que denota que no existe propósitos de próxima reunión de las cortes, ni movimiento político.

Don Santiago Alba nuevo Gobernador civil de Madrid, se ha posesionado hoy del cargo.

El señor Madolell visita al señor Moret.—Fórmula de arreglo.—Los alcoholeros.

Madrid 16 á las 13:30

El presidente de la sociedad de alcoholeros señor Madolell ha estado á visitar al señor Moret, ocupándose de la cuestión de los alcoholes.

El señor Madolell le ha expuesto la crisis que atraviesa la industria, pidiendo la modificación de la ley de alcoholes.

Ha reinado un espíritu de transigencia, deponiendo su actitud los alcoholeros y también el gobierno introducirá ciertas modificaciones en el reglamento.

En principio parece que se convino una fórmula de arreglo para solucionar el conflicto.

Dicha fórmula la llevará esta tarde el señor Madolell á conocimientos de sus compañeros de comisión.

Después se reunirá el sindicato de alcoholeros para que emitir su opinión.

La publicación del decreto.—¿Crisis?

Madrid 16 á las 13:30

Parece que los ministros de

la Guerra y de Fomento, señores Luque y Gasset, se muestran partidarios de que el decreto de disolución de las Cortes se publique inmediatamente, contra el deseo del señor Moret que quiere diferir la publicación.

Ha circulado el rumor que aquellos dos ministros plantearán la crisis en caso de que la publicación del decreto no se verifique durante la próxima semana.

La confianza del señor Quiroga.—No habrá desórdenes.

Madrid 16 á las 13:30

El ministro de la Gobernación señor Quiroga Ballesteros no espera que ocurran mañana desórdenes en Durango, donde se celebra la apertura de un Casino Republicano, al que asistirá el diputado señor Soriano, ni en Mondragón, donde se organiza una procesión y un meeting carlista.

Los organizadores de dichos actos responden de que no se alterará el orden.

Un ciclón.—Daños materiales.

Madrid 16 á las 13:30

Por telegramas oficiales de varias provincias se sabe que ayer cruzó un ciclón desde la provincia de Lugo á la de Alicante.

El fenómeno atmosférico ha producido bastantes daños en las tierras por que ha atravesado, pero no ha causado desgracias personales.

Declaración del señor Moret.

Madrid 16 á las 13:50

Enterado el Jefe del Gobierno por los periodistas sobre la fecha que piensa publicar el decreto de disolución de cortes ha contestado: «tengo tres meses para hacer las elecciones y conviene que estas se hagan en Septiembre, así es que el publicarlo ahora me obligaría á hacerlas en Agosto.»

Ha dado lugar á comentarios esta explicación dada la actitud de Luque y de Gasset.

El nuevo arancel

Madrid 14 á las 13:50

El señor Moret, hablando hoy con los periodistas ha deshecho el rumor que se había formado de que los nuevos aranceles no se implantarían en la época designada.

Ha asegurado que el arancel nuevo rejirá á primeros de Julio.

Bolsa.Cotizaciones.—

Madrid 16 á las 16:30

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior contado . . . 00'00, Interior fin de mes . . . 81'80, Amortizable, 5 p. . . 99'85, Banco de España . . . 442'00, Compañía Tabacalera . . . 409'00, Francos . . . 9'80, Libras . . . 27'65, Exterior . . . 00'00

Mencheta

ESPECTÁCULOS

Lírico

Función para hoy á las cuatro.—Sección popular tomando parte el transformista DONNINI.

Por la noche á las nueve tomarán parte además de otros artistas el transformista DONNINI.

CAFE MAHONES

Todos los días tarde y noche variados conciertos por una troupe franco-española de variedades, compuesta de los artistas Poca la China, Olga Regina, el prestigioso señor Amater.—Entrada libre.—Se sirven helados.

Tipo-lit. de Amengual y Muntaner